

UNIVERSUL LITERAR

ABONAMENTUL

L. I 2,60 ANUAL

Abonamentele se ac
numa' pe un an.

COLABORATORII ACESTUI NUMĂR

Leontin Iliescu, G. Varone, Maria Hina, L. Rebreanu, Ana Codreanu, C. Ciocazan,
B. Lăutarul, Ioan Scăenaru, Const. A. I. Ghica, etc.

ANUNCIURI

Linia pe pag. 7 și 8

—BANI 20—



● scenă din războiul franco-german

Icoane vii

VASILE ALECSANDRI

S'a scris mult despre viața și opera marelui nostru Alecsandri dar oricâte comunicări s'ar face asupra personalității acestui minunat cântăreț, încă nu s'ar putea crede că s'a spus totul despre viața și opera lui. Scriitorii și marii artiști, oamenii celebrii, nu pot fi

potolită de albastru și nemărginit. Pleacă, în urmă, la Paris unde, împreună cu Alexandru Ioan Cuza și alții își ia bacalaureatul. Poetul era bine în toate, mai ales la latină, dar slab la retorică. A voit să urmeze medicina dar priveștiștea cadavrelor în sala de disecții l-a

tâi în franțuzește poeziile noastre populare, făcând cunoscut străinilor geniul latin dintre Dunăre și Carpați.

Prefața acestei cărți e scrisă de filoromânul *Ubicini*, cu care Alecsandri întocmește o gramatică română pentru francezi, publicată sub numele de Vasile Mircescu.

Din îndemnul generalului Florescu scrie prima carte de citire pentru soldați înainte de 1877. A lucrat în divanurile Ad-hoc pentru

„*Apa trece, pietrele rămân*” era motto care însoțea premiul prin care Vasile Alecsandri a fost proclamat „*Rege al poeziei în toată lumea unde soarele nu apune*”.

Spre sfârșitul vieții, Alecsandri a fost senator și ministru plenipotențiar la Paris, demnitate pe care a păstrat-o până la moartea sa, în ziua de 22 Septembrie 1890, la moșia sa Mircești din Roman.

Și astfel stau în linii largi, luminoasele sale fapte care, pe stâncă



DOAMNA V. ALECSANDRI



POETUL VASILE ALECSANDRI

cuprinși în hotarul unor formule definitive pentru că geniul lor nu ncape în hotarele desemnate de oameni.

Mă voi încerca să aștern noui linii despre viața și opera marelui poet, amănunte unele necunoscute și pe care le am fie din mărturisirile venerabilei doamne Alecsandri, fie din cercetările pe care d. Al. T. Dumitrescu, biografistul poetului, le-a făcut, în vremea din urmă, la Mircești.

Vasile Alecsandri s'a născut în anul 1819 la Bacău, în luna florilor, pe cât se pare, și după cam e trecut în matricola Sobranei din Paris. Copilăria și-a petrecut-o în Iași, în căsuțele din strada care-i poartă astăzi numele, lângă biserica Sf. Ilie.

A copilărit cu Mihalache Kogălniceanu care era cu doi ani mai vârstnic ca poetul.

Cea dintâi învățătură a primit-o dela călugărul Gherman, care a adus din Transilvania manuscrisul Cronicii lui Șincai spre a-l tipări în țara Moldovei. A intrat apoi în pensionul lui Quénin, un fost soldat în armata marelui Napoleon.

Intr'o notă autografă, poetul povestește cum cele dintâi impresii din natură, care au vibrat în sufletul său, le-a primit pe malul Prutului când dascălul Quénin i-a dus pe copii într'o pădure de pe marginea apei. Ii plăcea să străbată zările cu privirea în setea-i ne-

însăpăimântat așa că n'a obținut nici un titlu academic.

În 1840 revine în țară și atunci începe activitatea sa literară. *Buchetiera din Florența* e cea dintâi scriere a poetului, — scrisă — după cum spune Kogălniceanu — în cerdacul moșiei Răpele a cronicarului Enache Kogălniceanu.

În această operă, poetul descrie, fără să fi văzut-o Florența, cum a descris, de-altfel, și episoadele luminoase din campania natârărei. Avea intuiția locurilor și Kogălniceanu l-a remarcat, cel dintâi, ca poet național și original, arătând că el se inspiră nu din operele altora ci din tradițiile Țării și isvoarele sufletului. așa că „*Almanahul de pătrecere*” din 1844 publică primele sale compuneri sub titlul de „*Poezii românești*”.

În 1842, moare Elena Alecsandri, născută Cozoni, mama poetului, care simte atât de puternic durerea despărțirii încât peste noaptea părui albește, după cum asigură venerabila sa văduvă. De atunci și până la 1848 strânge el doinele și poeziile populare, localizează pieșe ca „*Jorqu dela Sadagura*”, ia parte în mișcarea revoluționară a tinerilor moldoveni din 1848 și spre a nu fi prins de oamenii ocărmașiei, fuge în Bucovina, unde scrie *Adio Moldovei*.

Între anii 1849—1856, sub Ghica-Vodă, publică mai multe volume și, în acest timp, traduce cel din-

Unire și a scris *Hora Unirei* în 1877.

Sub Ghica-Vodă a fost secretar de stat la externe iar, în 1889, e cel dintâi ministru de externe al Voevodului Cuza. Cu prilejul recunoașterii *Unirei*, merge la Curtea lui Napoleon al III, la Curtea Reginei Angliei și vede pe Cavour la Curtea regală a Italiei, pe lângă toate având importante misiuni diplomatice.

În ajunul războiului din 1877—după mărturisirile d-nei Alecsandri, — poetul a fost consultat de domnitor dacă trebuie să declare războiu și Alecsandri a fost primul care a răspuns afirmativ.

În timpul unei mese memorabile, — Domnitorul a ridicat un toast:

— „Trăiască Independența României!” —

Lesăcr Catargiu răspunde:

— „Țara e săracă”; iar Alecsandri a răspuns:

— „Țara este cu Măria Ta!”

Și astfel s'a prezătit războiul independenței noastre.

Afacerile familiare însă, bătrânețea și boala soției sale, l-au împiedicat să meargă pe câmpul de luptă dar a cântat mai bine ca toți eroismul vitejilor noștri.

În 1879, Vasile Alecsandri obține Cupa dela Montpellier din partea Societății felibrilor, în frunte cu Mistral, pentru poezia sa celebră: *Ginta latină*.

neclintită a latinității, au însemnat eternitatea unei vieți eroice de om ales.

Leontin Iliescu

GÂNDURI TRISTE

*Gânduri triste mă furară,
Intr'o seară,
Și mă duseră 'ntr'o lume
Fără nume.
Intr'o lume ideală,
Lumea mea vizionară
Făurită din trecut.
Lume 'n care cu sfială
Am pșit tăcut,*

*Multe rări nevindecate
Dar lasăte
Sub poșghita nepăsării
Și-a uitării
Sângerară atunci iară
Peste sufletu-mi trudit
Când le-atinse 'n cea seară
Gându-mi rătăcit.*

*Și-am plâns de-ator durere
Fără vrere
Cum plângeam când toamna crudă
Fără trudă
Desfrunzea de frunze moarte
Cuibul nostru de iubiri
Și le atunga departe
Ca pe triste amintiri.*

M. G. Samarineanu



Noutăți musicale și teatrale

Trupele noastre de operetă. — Compania lirică C. Grigoriu. — Forțele trupei; elemente noi.

Dintre toate genurile teatrale acela ce s'a bucurat și se bucură de mai multă simpatie, din partea publicului mare este, fără îndoială, opereta.

De demult opereta și-a căpătat un prestigiu, pe care n'a putut încă să-l aibă nici un alt gen de teatru.

Mult au contribuit la acest succes al operetei, la noi, visitele continue ce ne făceau, pe vremuri, excelentele trupe de operetă francezească, și, mai încoace, acele de

românească de operetă, bine alcătuită.

De aci au început, apoi, peregrinările spre Capitală în spre cele l'alle centre ale țării, întemeindu-se, oare cum o tradiție a acestui gen la noi.

Iar trupa cea mai rezistentă în fața tuturor împrejurărilor rămâne, până acum, trupa întemeiată de inimosul C. Grigoriu, răposat mai an, și al cărui nume este păstrat pe frontispiciul „Com-

in bloc, cu anii pentru confecționare de operete vieneze”.

Pe lângă aceste fabrici de operete trăiesc, ca în sânul lui Avram, o sumedenie de impresari, agenți, fabricanți de decoruri și celelalte soiuri de lăcuste ce huzuresc de bine pe urma traficului enorm al materialului fabricat.

Însă o companie alcătuită așa cum este și acum „Compania lirică Grigoriu” trebuie să triumfe, indiferent de repertoriu.

În fruntea tuturor distribuțiilor se găsesc cei doi stâlpi ai companiei: Maximilian și Leonard.

Cum să nu recunoască orice lucrare, ori cât de banală, când in-

nele dislocări de elemente, ispitite de puțința ivirii unor noi formații similare.

Și nu-i de mirare astfel că singura companie de operetă serios constituită și condusă este și rămâne încă multă vreme în fruntea tuturor companiilor lirice, grație atât elementelor ce o constituie — indiferent de repertoriu — cum și multă milă tradiției formate „la trupa lirică C. Grigoriu se joacă bine”.

B. Lăntaru

O FAMILIE

—Nuvelă de GUY DE MAUPASSANT—

Mă duceam să văd pe prietenul meu Simon Radevin pe care nu mai îl văzusem de vreo cinci spre zece ani.

Odinioară era cel mai bun prieten al meu, prietenul gândirei mele, acela cu care petreci în timpul serilor liniștite și vesele, acela căruia îi spui lucrurile intime ale sufletului tău, pentru care găsești, vorbind, ideile rare, fine, ingenioase, delicate, născute din însăși simpatia care atâta spiritul și-l face comunicativ.

Mulți ani de-arândul nu ne-am părăsit o clipă. Am trăit, am călătorit, am cugețat și am visat împreună, am iubit aceleași lucruri cu o aceeași dragoste, am admirat aceleași cărți, am priceput aceleași opere, am resimțit aceleași senzații și am râs de atâtea ori de aceleași ființe, încât ne pricepeam doar dintr-o singură privire.

Apoi el s'a însurat. Se căsătorise de-odată cu o fetiță din provincie, venită la Paris pentru a-și găsi un bărbat. Cum oare blândina aceasta slabă, cu ochii clari și fără vise, aproape ștersi, asemenea tuturor fetelor care caută să se mărite, puse mâna pe băiatul acesta inteligent și fin. Oare furturile acestea se pot înțelege?

Nădăjduise fără îndoială că va găsi la dansa fericirea, fericirea simplă, plăcută și dulce în brațele unei femei blânde, iubitoare și credincioasă; și el întrezărise toate astea în privirea transparentă a acestei fetițe cu părul palid.

Nu se gândise că omul activ și ai cărui nervi vibrează, se obosește de toate, numai de cât ce a priceput stupida realitate, afară numai dacă se abrutisează în așa chip în cât să nu mai poată înțelege nimic.

Cum oare eram să-l regăsim? Vecinic vioi, spiritual, vesel și entuziast, sau poate obosit de viața provincială? Un om se poate schimba în cinsprezece ani!

Trenul se opri într-o gară mică. Pe când mă dam jos din vagon, un domn foarte gras, cu obrații roșii, cu pânțele scos în afară, se repezi spre mine, cu brațele deschise, strigând: „George”. L'am îmbrățișat dar nu l'am recunoscut. Apoi am îngânat cuprins de mirare:

— Drace, n'ai slăbit. El răspunse râzând:

— Ce vrei, viața regulată, masa bună, somnul îndehungat! Să mănânc și să beau, iată existența mea.

L'am contemplat, căutând în figura lui, trăsăturile iubite. Ochiul singur nu se schimbase; dar nu mai regăseam privirea și mi-am spus:

„Dacă este adevărat că privirea este răsfărâgarea gândirei, gândirea capului acesta nu mai este aceea de odinioară, aceea pe care o cunoșteam atât de bine”.

Ochiul strălucea totuși, vesel și plin de prietenie; dar nu mai



D-na El. Mavrodi



Comical Cigalia



Comical C. Tănase

operetă nemțească, bine înțeles e vorba numai de trupele nemțești de operetă: bine alcătuite, iar nu de acele de ciurcuri ce se învârteau vre-unei „Mizzi” oare care, dintre celebritățile vieneze ale genului.

paniei lirice C. Grigoriu”, întemeiată de el.

Ori și ce lucrare, cât de banală ar fi fost, ca situație și ca musică, trebuia să triumfe și să placă, grație nescăteii puteri de invenție ce întovărășea activitatea trupei, din care făceau parte cei trei mari comici: Maximilian, Ciucurete, Carussy și în care răsună glasul pururi tânăr și cuceritor al mult simpatizatului Leonard.

Și deci, indiferent de repertoriu, alcătuit în mare parte din lucrările repertoriului de operetă vieneză, compania aceasta a ajuns să se bucure de o popularitate ce naște, ușor, invidii și năzuinți de creare a altor trupe de operetă.

Din vreme, în vreme s'a făcut apel și nu fără succes la vechiul repertoriu de operetă franceză și germană realizându-se adevărate spectacole rare ale „Mascotei”, „Vanzătorului de păsări”, „Voivodului țiganilor” și a. arătând conducătorii companiei că nu vor să fie cu desăvârșire coplesiiți de ingratal gen al operetei vieneze, atât de adesea ercitat pe calapodul unor situații quasi-identice și, în orice caz, arareori potrivite spiritului românesc.

Dar „perseverare diabolicum”, pe încetul genul acesta și-a găsit adepți și admiratori entuziaști, ceea-ce învederează și frumoasele „afaceri” făcute de „Fabricile de operetă vieneză” la noi în țară.

Autori de librete croite, pe calapodul cel mai la modă cu neînălăturabilul efect al situațiilor hazlii, — Oi, mamă! — create unei familii așa zise oneste în atmosfera unui cabaret, sau caffe-chantant și apoi compozitori—pastişori de valsuri și românețe tot atât de a la modă „sunt angajați,

tervine spiritul inventiv al acestor străluciți reprezentanți ai operetei noastre?

Vin apoi ilustrele protagoni, de d-nele Mavrodi, Jippa și Colorian — elemente de mână întâi, ce au prilejit mari succese companiei, și



Baritonul Petrovicescu

Alt fapt demn de amintit în acest sens este pleiada de artiști de mână întâi ce-au alcătuit întăile noastre trupe de operetă.

A pomeni deci, de succesul operetei la noi, fără să amintești pe un Anestin, Al. V. Cădicescu, Bobescu și mai apoi Poenaru, Nora, Marinescu, N. Leonard, d-nele Brezeanu și Ionașcu și în fine, treimea ideală de comici: Carussy, Ciucurete, Maximilian — a nu aminti aceste ilustrații ale operetei la noi, ar fi o adevărată impietate.

De altfel genul operetei s'a bucurat de o mare strălucire la Craiova, unde s'a întemeiat o trupă



Comical Gheorghiu

apoi, cântăreți experimentați ca G. Nicolau, baritonul Petrovicescu, tenorul Ionescu-Buzău, și în fine, comicii Cigalia și Gheorghiu — două elemente tot mai puternice afirmate ca viitori stâlpi ai ori cărei trupe de operetă.

Despre cea mai nouă și valoroasă achiziție a companiei — comicul Tănase — ce putem spune, decât că-i destul să apară, pe afiș, ori unde, pentru ca publicul să dea năvală, fiind sigur că-i am anunțat să... moară de răs.

Astfel constituită „Compania lirică C. Grigoriu” merge din succes în succes, fără să-i pese de u-

